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RADY NA PÍSOMNÚ MATURITU ZO SLOVENSKÉHO JAZYKA A 
LITERATÚRY 

 

KRITÉRIÁ NA OPRAVU POVINNÝCH SLOHOVÝCH PRÁC 

 Pre zvýšenie objektívnosti hodnotenia povinných slohových prác na stredných školách 
sa stanovili jednotné kritériá na ich opravu. Obzvlášť dôležité je pridržiavať sa ich pri oprave 
maturitných slohov, ktorých témy sú určené celoslovensky. 
 V maturitných slohových prácach sa podľa predpísaných kritérií hodnotí vonkajšia 

forma, vnútorná forma a celkový dojem. Všetky tri zložky sa bodujú. Maximálny počet bodov 
je 28. Body sa potom menia na percentá, resp. na známky.   

Vonkajšia forma 

 Prvá zložka kritérií na opravu povinných slohov sa dotýka vonkajšej podoby textu. Platí 
bez rozdielu pre všetky maturitné slohové útvary. Čo si pri nej všímame, sme na základe 
oficiálneho dokumentu Kritériá na hodnotenie písomnej formy internej časti skopírovali do 
nasledujúcej tabuľky. Pod ňou ponúkame výklad týchto pravidiel a rady na ich dodržanie.    

VONKAJŠIA FORMA (4 body) 

Celková úprava: 

• prepísanie práce z konceptu do čistopisu, 

• čitateľnosť (zreteľné rozlíšenie veľkých a malých písmen, dôsledné dodržiavanie 
diakritických znamienok), 

• zreteľné grafické členenie odsekov, 

• čistota textu – bez škrtania, 

• dodržiavanie okrajov. 

Dodržanie rozsahu. 

• Musíte stihnúť prepísať prácu z konceptu (nečistopis) do čistopisu v stanovenom čase (čas 
na písanie maturitnej práce je 150 minút). Ak nestihnete, zvyšok práce sa opravuje podľa 
konceptu, avšak strácajú sa body za vonkajšiu formu, keďže koncept nebude upravený. 
Písať maturitný sloh a vôbec slohovú prácu bez konceptu neodporúčame. Môže si to dovoliť 
iba talentovaný a skúsený štylista. Píšte teda slohovú prácu primerane dlhú, aby ste si ju 
stihli prečítať a prepísať do čistopisu. Stanovte si čas na písanie konceptu a na jeho 
prepísanie do čistopisu. Správne si rozdeľte čas.   

• Dodržiavajte čitateľnosť písma: spájajte písmená v jednom slove, píšte zreteľne jednotlivé 
písmená, diakritiku a interpunkciu (napr. nepísať dĺžeň ako mäkčeň), rozlišujte veľké a malé 
písmená. Možno písať aj tlačeným písmom, ale treba rozlišovať malé a veľké písmená. 
Hodnotí sa čitateľnosť písma, nie krasopis. 

• Rozčleňte text na rovnako odsadené odseky, aspoň 1,5 cm; aby sa nemýlili s náhodnými 
medzerami na začiatku riadku. Osvojte si korektorskú značku na označenie zabudnutého 
odseku – môže sa stať, že odsek zabudnete dať. Vtedy vpíšte túto značku pred nevyčlenený 
odsek, aby hodnotiaci učiteľ vedel, že ste si uvedomili chýbajúci odsek (nepoužívajte to 
často). 
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• Neškrtajte v čistopise. Ak vznikne omyl, dajte chybu do zátvorky a škrtnite slovo v nej. Ale 
aj za takúto opravu sa berú body, ak je takýchto opráv príliš veľa. Preto je dôležité sústrediť 
sa pri prepisovaní slohu do čistopisu. Vymedzte si na tento úkon potrebný čas.  

• Dodržiavajte okraje – aj ľavý, aj pravý. Nedodržiavanie okrajov je najčastejšou chybou vo 
vonkajšej forme. Nevyhýbajte sa rozdeľovaniu slov na konci riadka, keďže pravý okraj musí 
byť takisto zarovnaný ako ľavý. 

• Na konci riadka v súčasných textoch môže byť aj jedno písmeno, jednoslabičné slovo 
(predložka). Nový riadok sa nesmie začínať čiarkou, druhou úvodzovkou, bodkou, 
otáznikom, výkričníkom, tromi bodkami, druhou zátvorkou a pod. Tieto znaky musíte 
vložiť do predchádzajúceho riadka.    

• Dodržte rozsah (rozsah maturitnej práce je minimálne 1,5 strany, maximálne 3 strany). Aj 
presiahnutie maximálneho rozsahu je chybou. Nezväčšujte písmo v snahe natiahnuť text.  
Kto má naopak malé písmo, aj tak musí dodržať stanovený rozsah. Zohľadňuje sa aj počet 
riadkov – hárok na písanie maturitného slohu má riadky predtlačené. 

• Po napísaní a vyhodnotení maturitných, cvičných alebo kontrolných slohových prác na 
bežnom vyučovaní je nevyhnutné a veľmi dôležité spraviť dôkladnú analýzu prác a opravu 
najčastejších chýb.  

Vnútorná forma  

 Druhou zložkou hodnotenia maturitných slohových útvarov je vnútorná forma. Tá 
zväčša závisí od slohového útvaru. Sú to akési kritériá hodnotenia vlastnej podoby textu 
v závislosti od kritérií a charakteristiky požadovaných slohových útvarov. V nasledujúcej 
tabuľke preto rozlišujeme jednotlivé kritériá slohových prác podľa konkrétneho slohového 
útvaru. Niektoré položky platia pre všetky útvary. 

VNÚTORNÁ FORMA (20 bodov) 

Obsah (4 body): 

• pre všetky útvary platí: dodržanie témy, 

• pre úvahu platí: aktualizácia, používanie prvkov zodpovedajúcich úrovni veku 
študenta, subjektívnosť, 

• pre rozprávanie platí: príbeh s pointou, 

• pre výklad platí: jasné vysvetlenie problému, používanie argumentov, používanie 
citátov, bibliografických záznamov, objektívnosť, 

• pre charakteristiku osoby platí: enumerácia vlastností vo vzťahu k sebe, k obdobiu, 
k práci, komplexná charakteristika osoby, t. j. vlastnosti človeka z viacerých uhlov 
pohľadu, 

• pre beletrizovaný životopis platí: príbehovosť, faktografickosť – umelecké 
zakomponovanie najdôležitejších faktov (minimálne 5), napr. narodenie, rodinné 
zázemie, štúdium, záujmy, schopnosti, ambície do budúcnosti, 

• pre diskusný príspevok platí: vlastné hodnotenie problémov s využitím aktuálnych 
poznatkov o danej problematike (subjektívno-objektívny prístup), používanie 
argumentov (tvrdenia s dôkazmi) a citátov s cieľom presvedčiť poslucháčov, 

• pre slávnostný prejav platí: vlastné hodnotenie aktuálnych javov (subjektívno-
objektívny prístup), 

• pre umelecký opis platí: enumerácia zobrazovaných javov, subjektívnosť pohľadu na 
zobrazované javy. 
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Kompozícia (4 body):  

• pre všetky útvary platí: uplatnenie zodpovedajúceho slohového postupu (dodržanie 
žánrovej formy), 

• pre úvahu platí: nadväznosť a logickosť textu, členenie textu, 

• pre rozprávanie platí: vnútorná stavba epického diela (zápletka, zauzľovanie deja, 
vyvrcholenie deja, nečakaný obrat v deji, rozuzlenie; pri jednoduchom rozprávaní – 
úvod, jadro, záver, t. j. udalosť zachytená v časovom slede), členenie textu na pásmo 
rozprávača a pásmo postáv, 

• pre výklad platí: jasné vysvetlenie problému, používanie argumentov (tvrdenia s 
dôkazmi), používanie citátov, bibliografických záznamov, objektívnosť, 

• pre charakteristiku osoby platí: dodržanie zvoleného kompozičného plánu, 

• pre beletrizovaný životopis platí: časová postupnosť podľa vopred zvoleného plánu, 

• pre diskusný príspevok platí: nadväznosť a logickosť textu, členenie textu (oslovenie, 
úvod, jadro, záver, poďakovanie), 

• pre slávnostný prejav platí: nadväznosť a logickosť textu, členenie textu (oslovenie, 
úvod, jadro, záver), 

• pre umelecký opis platí: dodržanie zvoleného kompozičného plánu, logické členenie 
textu. 

Jazyk (4 body): 

• pre všetky útvary platí: správne využitie slovných druhov typických pre daný slohový 
postup, resp. žánrovú formu (slohový útvar), syntaktická a morfologická správnosť 
použitých jazykových prostriedkov, 

• pre úvahu platí: syntaktické prostriedky (napr. jednočlenné vety, príčinno-následkové 
vety, slovosled, rôzna modálnosť a dĺžka viet), 

• pre rozprávanie platí: rôznorodosť syntaktických prostriedkov, použitie častíc, 
citosloviec, 

• pre výklad platí: syntaktické prostriedky (napr. zložené súvetia, polovetné 
konštrukcie a i.), 

• pre charakteristiku osoby platí:  syntaktické prostriedky (napr. vety s viacnásobným 
vetným členom), použitie prídavných mien, prísloviek; synoným, 

• pre diskusný príspevok platí:  syntaktické prostriedky (napr. zložené súvetia – 
príčinno-následkové, dôsledkové a pod., polovetné konštrukcie a i. vo výkladovej časti 
príspevku a pestrá modalita v úvahovej časti príspevku), 

• pre slávnostný prejav platí: pestrá modalita viet vo vyjadrovaní, 

• pre umelecký opis platí: syntaktické prostriedky (napr. vety s viacnásobným vetným 
členom), použitie prídavných mien, prísloviek, synoným. 

Pravopis – platí pre všetky útvary: 

• 0 – 2 chyby............4 body, 

• 3 – 6 chýb..............3 body, 

• 7 – 10 chýb............2 body, 

• 11 – 14 chýb..........1 bod, 

• 15 a viac chýb........0 bodov. 

Štýl (4 body): 

• pre úvahu platí: tvorivé využitie lexiky všetkých štýlov (vyšší, stredný, nižší), 
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subjektívnosť (použitie 1. os. sg. alebo 1. os. pl.), originálnosť, nie frázovitosť, 

• pre rozprávanie platí: rôznorodosť modálnej stavby viet, tvorivé využitie lexiky 
všetkých štýlov (vyšší, stredný, nižší), pútavosť, 

• pre výklad platí: tvorivé využitie lexiky typickej pre daný jazykový štýl (napr. 
odborné termíny, neutrálnosť jazyka a i.), objektívnosť (použitie 1. os. pl. alebo 3. os. 
sg.), 

• pre charakteristiku osoby platí: tvorivé využitie lexiky všetkých štýlov (vyšší, 
stredný, nižší), využitie štylistických prostriedkov priamej a nepriamej charakteristiky, 

• pre beletrizovaný životopis platí: tvorivé využitie lexiky typickej pre daný jazykový 
štýl (najmä umelecké jazykové prostriedky), originálnosť, 

• pre diskusný príspevok platí: tvorivé využitie lexiky typickej pre daný jazykový štýl 
(napr. odborné termíny), použitie presviedčacích prvkov (podnecujúce a motivujúce 
poslucháčov, napr. rečnícke otázky), subjektívna interpretácia objektívnych faktov 
(použitie 1. os. sg. alebo 1. os. pl.), 

• pre slávnostný prejav platí: využitie emocionálne pôsobiacich prvkov, parafrázovanie 
a citovanie, využitie okrídlených výrazov, exempiel, aforizmov, bonmotov a pod., 
tvorivé využitie lexiky, subjektívnosť pohľadu, originálnosť vo vyjadrovaní, nie 
frázovitosť, 

• pre umelecký opis platí: pestrosť použitých jazykových prostriedkov, tvorivé využitie 
umeleckých jazykových prostriedkov, emocionálnosť. 

• Obsah: Treba dodržať tému práce. Niekedy sa v zápale písania maturant odkloní od témy, 
čo znamená stratu bodov. Môže sa stať, že v zadaní budú dve témy. Napr. sloh Človek, od 
ktorého sa mám stále čo učiť obsahuje tému o vami vybranom človeku a o tom, čo sa od neho 
môžete naučiť.  

• Kompozícia: Treba dodržať stanovený slohový útvar. Do kompozície patrí aj logika textu, 
plynulosť myšlienok, súdržnosť textu. Dodržujte trojčlennú kompozíciu – úvod, jadro, záver 
(pri niektorých témach a slohových útvaroch sa dá experimentovať s kompozíciou). Jadro 
môže byť aj zložitejšie, často sa člení na viac odsekov.  

• Jazyk: využívajte a správne zapisujte lexikálne jednotky, ktoré sú pre daný útvar typické 
(napr. v opise sa využívajú prídavné mená, vo výklade termíny a pod). Jazyk je podľa vyššie 
uvedených oficiálnych kritérií nesprávne obmedzený iba na morfologické a syntaktické 
prostriedky. Preto si v tomto kritériu hodnotiteľ všíma najmä to, či sú správne napísané 
slovné druhy, sklady, vety a súvetia.   

• Pravopis: Dodržiavajte pravopis, pracujte s Pravidlami slovenského pravopisu alebo s Krátkym 
slovníkom slovenského jazyka, ktoré musia byť počas písania slohu (aj maturitného) 
k dispozícii. Pravopis sa hodnotí podľa počtu chýb. Predchádzajte zbytočným chybám (napr. 
zle umiestnené dĺžne, chýbajúca bodka na konci vety, mäkčeň, čo vyzerá ako dĺžeň; obe úvodzovky 
hore a pod.). Úplne rovnaké pravopisné chyby (okrem interpunkčných) sa počítajú ako jedna 
chyba. Do pravopisu patrí zápis interpunkcie, diakritiky, rozdeľovanie slov na slabiky na 
konci riadka, písanie veľkých a malých písmen, písanie i/y vo vnútri slova (písanie i/y 
v ohýbacích príponách a ohýbacie prípony patrí do jazyka), vynechanie alebo nadbytočnosť 
hlásky a pod. Ak neovládate pravopis čiarky v zložených súvetiach, píšte radšej kratšie 
alebo jednoduché vety, aby ste čiarku nemuseli použiť, alebo používajte vety, v ktorých 
čiarku písať viete.   

• Štýl: v slohu treba využívať rôznorodé štylistické prostriedky, ktoré sa hodia do daného 
funkčného jazykového štýlu, slohového útvaru, do danej témy. Neopakujte slová – môžete 
využívať synonymický slovník (aj počas písania maturitného slohu), ktorý musí byť na 
písomnej maturite k dispozícii. Funkčné opakovanie slov je možné (napr. Môj kamarát je 
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priateľský. Priateľský ku mne. Priateľský ku všetkým.) Niektoré slová sa nedajú nahradiť 
synonymom (napr. Usmial sa na mňa. Predstavil sa. Pritom sa správal ako džentlemen.). Ak ich 
napriek tomu nechcete použiť, musíte zmeniť celú vetu (napr. Usmial sa na mňa. Povedal mi 
svoje meno. Bol dokonalý džentlemen.). Nepoužívajte vety typu: rozhodol som sa písať úvahu... toto 
bude opis... a to je záver... a to bola moja úvaha... the end/koniec a pod. Nepoužívajte v maturitnej 
práci smajlíky. Nevyužívajte subštandardné (nespisovné) slová, pokým nesúvisia 
s hovorovým alebo umeleckým poňatím textu (napr. nemá moc peňazí, chcem mať kľud). 
Využívaním rôznych slov sa preveruje hĺbka slovnej zásoby žiaka.  

 V nasledujúcom texte vám ponúkame stručné rady na písanie maturitných slohov 
a povinných slohových prác, ktoré sme nazbierali počas svojej pedagogickej praxe. Uvádzame 
ich, aby ste podobným chybám predchádzali.  

• Úvaha: píšte o moderných názoroch; neprotirečte si (stáva sa, že v závere maturant poprie 
svoj názor rozvinutý v jadre práce); zachovajte subjektívnosť – neprejdite k výkladu; úvahu 
píšte v 1. os. singuláru; snažte sa o originálnosť; môžete využiť citáty a mottá; využívajte 
rôznorodé umelecké prostriedky (nielen prirovnania a epitetá); zachovajte trojčlennú 
kompozíciu (môžete však experimentovať, ak máte talent na písanie, napr. úvod s 
retrospektívou); zámerom úvahy je získať si adresáta pre svoj názor.  

• Výklad: pridržiavajte sa objektívneho vysvetľovania, argumentácie a logiky textu; dodržujte 
trojčlennú kompozíciu; využívajte štylizačné prostriedky náučného štýlu; vyjadrujte sa 
neosobne, objektívne, vecne; pozor, úvaha, výklad a diskusný príspevok sa často zamieňajú 
– poriadne si pozrite rozdiely medzi nimi.    

• Diskusný príspevok: využívajte argumentáciu; kombinujte objektivitu (aj prvky náučného 
štýlu) so subjektivitou (prvky rečníckeho štýlu); myslite na to, že je to útvar rečníckeho štýlu 
(oslovujeme adresáta, používajú sa diskusné frázy: napr. ak môžem pripomenúť, dovolím si 
nesúhlasiť, treba zdôrazniť); dodržujte trojčlennú kompozíciu (aj oslovenie a poďakovanie za 
pozornosť); využívajte prvky agitácie (presvedčovania v prospech veci); píšte v 1. os. 
singuláru; chybou je písanie veľkého písmena na začiatku osobných zámen vy, vás, ty, tvoj.  

• Charakteristika osoby: spomeňte viacero vlastností (vnútorných i vonkajších) z rôznych 
oblastí; pristupujte k opisu komplexne; môžete vložiť aj krátke rozprávanie (nie dlhé, aby 
nedošlo k porušeniu útvaru), krátku úvahu, motto; stanovte si kompozíciu charakteristiky 
a držte sa jej (od vnútorných vlastností k vonkajším alebo naopak a pod.).        

• Rozprávanie: môže byť aj umelecké; vložte do rozprávania: pointu – konflikt – dej – riešenie 
– napätie – ideu; zvoľte si kompozíciu (odporúča sa trojčlenná, ale možno experimentovať, 
ak ste talentom v písaní, napr. in medias res); využite aj pásmo rozprávača a pásmo postáv – 
treba si pozrieť zápis priamej reči a tri polohy uvádzacej vety; využívajte rôznorodé (aj 
umelecké) jazykové prostriedky; funkčne sa môžu využívať aj subštandardné (nespisovné) 
a expresívne slová (vulgarizmy neodporúčame). 

• Beletrizovaný životopis: môže byť o vás alebo o literárnej postave, prípadne o známej 
osobnosti; treba ho založiť na príbehovosti a opise; beletrizovaný životopis je štylistickou 
opozíciou k administratívnemu – obsahuje údaje z administratívneho životopisu, ale ich 
uvádzanie je voľnejšie, umeleckejšie a v súvislých vetách (napr. narodil som sa v jeden mrazivý 
biely januárový deň); stanovte si kompozíciu (môže byť aj in medias res, retrospektíva); 
využívajte rôznorodé umelecké prostriedky (nie samé prirovnania a zdrobneniny); píše sa v 
1. os. singuláru; môže byť aj vtipný alebo karikatúrny.  
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• Umelecký opis: zachovajte subjektívnosť a metaforickosť (nevyužívajte iba zdrobneniny 
a prirovnania); využívajte expresívne slová a umelecké prostriedky, ale neafektujte, 
neprechádzajte do gýču; stanovte si kompozíciu (možno experimentovať); snažte sa o 
emocionálnosť a estetický zážitok; číslice v umeleckom štýle treba písať slovom (aj v úvahe, 
rozprávaní a slávnostnom prejave, teda v žánroch, ktoré sú subjektívnejšie a umeleckejšie).     

• Slávnostný prejav: využívajte prvky rečníckeho štýlu (diskusné frázy); zachovajte 
trojčlennú kompozíciu (aj oslovenie a poďakovanie), snažte sa o originálnosť; prihovárajte 
sa adresátovi (nepíšte osobné zámená vy, váš, ty, tvoj s veľkým písmenom); využívajte 
rôznorodé umelecké prostriedky; môžete vsunúť do textu prejavu krátke rozprávanie, 
úvahu (nie dlhé, aby nedošlo k porušeniu útvaru).  

Celkový dojem 

 Treťou zložkou kritérií na opravu povinných slohov je celkový dojem, ktorým sa vnáša 
subjektívny prvok do hodnotenia textov. Platí bez rozdielu pre všetky slohové útvary. 
Vyjadruje, ako práca pôsobí na hodnotiaceho po prečítaní. Aj toto pôsobenie sa hodnotí bodmi. 
Nepíšte do práce nelegálne názory a názory propagujúce nelegálne veci a aktivity. Aj keď 
niektoré z povinných slohových útvarov a tém môžu navádzať na používanie expresívnych 
slov, vulgarizmy radšej nepoužívajte.     

CELKOVÝ DOJEM (4 body) 

Celkové vyznenie práce. 

Práca by nemala obsahovať: 

• nelogické názory, 

• protispoločenské postoje, 

• antihumánne a neetické názory, 

• názory propagujúce poškodzovanie ľudského zdravia a iné. 

 K povinným slohovým útvarom patrí rozprávanie, beletrizovaný životopis, umelecký 
opis, charakteristika, úvaha, výklad, slávnostný prejav a diskusný príspevok. Naštudujte si, ako 
majú tieto útvary vyzerať. V deň maturít sa v Slovenskom rozhlase žrebujú maturitné témy a 
zodpovedajúce slohové útvary v počte štyri. Z tých si jeden môžete vybrať a písať. Na 
rozmyslenie budete mať 15 minút. Ešte sa nestalo, že by všetky štyri vyžrebované slohové 
útvary a témy boli náročné. Je to aj preto, že maturitný sloh nepíšu len gymnazisti, ale aj žiaci 
stredných odborných škôl.  

ČÍTANIE S POROZUMENÍM 

 Táto kompetencia sa overuje v externej časti maturitnej skúšky - v maturitnom teste. Ide 
o schopnosť vyvodiť správne informácie z textu. Čoraz častejšie  dochádza k javu, že dieťa, 
príp. dospelý text prečíta, no nerozumie mu, nevníma jeho druhý plán,  nerozlišuje hlavné 
a vedľajšie informácie, nevyvodzuje z neho pre seba dôsledky a pod. Ak sú však texty 
zložitejšie, obraznejšie, odbornejšie, môže sa stať, že ich porozumenie robí problémy aj 
skúseným interpretom, resp. čitateľom. Čítanie náročných textov si vyžaduje sústredenejšiu 
pozornosť, viacnásobné čítanie, detailnejšiu analýzu, zameranie sa na prostriedky koherencie 
a konexie a pod. Niekedy nám však môže ujsť dôležitá informácia aj z jednoduchšieho textu 
(napr. dátum konania divadelného predstavenia). Stáva sa tak pri rýchlom čítaní, nesústredení sa, pri 
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zlej grafickej úprave textu (napr. nekvalitná tlač, malé písmo), pri vnímaní viacerých textov či 
podnetov naraz alebo to spôsobuje nedostatočná čitateľská skúsenosť. 
 Pri čítaní s porozumením s cieľom dôkladnejšieho rozvíjania čitateľskej gramotnosti 
platia tieto zásady: pomalé a niekoľkonásobné čítanie, dôkladné čítanie a vnímanie textu,  
využívanie otázok na metaporozumenie (napr. Ako ste na to prišli? Prečo si to myslíte? Čo v texte 
ovplyvnilo váš úsudok?); niekoľkonásobný návrat k nezrozumiteľnej časti textu, hľadanie 
súvislostí informácií z textu s mimotextovou realitou, čítanie medzi riadkami a pod. K textom, 
ktoré si vyžadujú väčšiu pozornosť, patria napr. učebnica, vedecká monografia, zákon a iný 
legislatívny dokument, administratívne tlačivá, zmluva, návod na použitie, medicínsky text, dávkovanie 
liekov a chemických prostriedkov, román, báseň a pod.   
 Na výbere úloh z testov externej časti maturitnej skúšky si ukážeme, ako pristupovať 
k riešeniu úloh, ktoré testujú čitateľskú gramotnosť. 

Maturita 2015 

Anton Pavlovič Čechov – Čajka 
(úryvok) 

NINA: Ja by som zase ihneď menila s vami. 

TRIGORIN: A to už prečo? 

NINA: Aby som spoznala, čo prežíva taký vychýrený a veľký spisovateľ. Ako chutí sláva? Aké pocity 

máte z toho, že ste všeobecne známy? 

TRIGORIN: Aké? Pravdepodobne nijaké. Ešte som o tom nepremýšľal. (Po chvíľke zamyslene.) Z 

dvoch možností bude asi pravdivá len jedna: alebo moju povesť zveličujete, alebo sláva neprináša nijaké 

pocity. 

NINA: A čo cítite, keď o sebe čítate v novinách? 

TRIGORIN: Keď ma chvália, dobre mi to padne, ale keď hania, zo dva dni sa necítim vo 

svojej koži. 

NINA: Nádherný svet! Keby ste vedeli, ako vám závidím! Ale to už je osud! Niektorí sú zunovaní a 

ubití bezvýznamným životom. Takíto ľudia sú všetci rovnakí a do jedného nešťastní. Na iných, ako 

napríklad na vás, sa šťastie usmeje – ste jeden z miliónov – a ujde sa vám život zaujímavý, významný, 

prežijete ho ako na výslní... Ste šťastný... 

TRIGORIN: Ja? (Pokrčí plecami.) Hm... vravíte tu o sláve a šťastí, o akomsi zaujímavom živote na 

výslní, ale pre mňa sú všetky krásne slová, nehnevajte sa, celkom ako ovocné želé, ktoré nikdy nejem. 

Ešte ste veľmi mladá a dôverčivá. 

Z ukážky 1 vyplýva, že Trigorin je 

(A) očarený Nininou detskou naivitou. 
(B) polichotený Nininým obdivom. 
(C) zronený z Nininej dôverčivosti. 
(D) povznesený nad Nininým nadšením. 
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Riešenie: Zadanie a jednotlivé možnosti v tejto úlohe si prečítame pred úrykom alebo po 
ňom. Treba si všimnúť, že sa v možnostiach obmieňajú vlastnosti postavy Trigorina (očarený, 
polichotený, zronený, povznesený), vyplývajúce z dialógu s Ninou, a postoj Niny (detsky naivná, 
obdivuje ho, dôverčivá, nadšená) k Trigorinovi. Ide teda o interpretáciu vlastností dvoch postáv 
na základe ich rozhovoru. V prípade, že netušíte správnu odpoveď, postupujte tak, že si 
každú možnosť overíte v texte. A) možnosť nie je správna, keďže Trigorin je naladený 
negatívne a očarenosť je pozitívny prejav. Nina nie je naivná, jej repliky nehovoria, že by si 
neuvedomovala, aké ťažké je byť umelcom. Hovorí o dôsledkoch slávy. B) Možnosť je 
nesprávna, keďže Trigorin Ninine repliky, ktoré sa dajú chápať ako obdiv, nevníma ako 
lichotenie. C) možnosť je nesprávna, keďže Nina nehovorí nič, čo by sa približovalo tomu, že 
je k niekomu dôverčivá (konštatuje to iba Trigorin). O zronenosti Trigorina sa dá na základe 
textu uvažovať, no možnosť je aj tak iba spolovice správna (takisto možnosť B). D) možnosť 
je správna. Nina je nadšená (Nádherný svet!) z Trigorinovej slávy a Trigorin je povznesený, 
keďže to nevníma tak bytostne ako Nina, svoju slávu vníma s odstupom, s povznesením 
(sláva neprináša nijaké pocity). Táto úloha bola teda zameraná na obsahovú stránku textu, na 
vnímanie lexikálnych významov, lexikálnych odtienkov slov a vetných celkov a na paralelné 
vnímanie jednej témy dvoma rôznymi postavami. Išlo aj o vnímanie charakteristiky postáv 
na základe ich rozhovoru.     

Ktoré tvrdenie o Trigorinovi z ukážky 1 je pravdivé? 

(A) Kritiku svojej osoby neberie na vedomie. 
(B) Kritiku svojej osoby neberie na ľahkú váhu. 
(C) Kritiku svojej osoby považuje za nemiestnu. 
(D) Kritiku svojej osoby považuje za neoprávnenú. 

Riešenie: Toto zadanie je ľahšie, keďže sa dotýka iba jednej postavy, Trigorina. Zameriame 
sa na interpretáciu jeho prehovorov, keďže ani jednu z možností priamo nevyslovil. V texte 
sme zvýraznili úryvok, ktorý zachytáva repliku Trigorina o tom, ako vníma kritiku. Teraz 
musíme správne interpretovať jej význam. A) možnosť je nesprávna. Na základe 
interpretácie zvýraznenej repliky Trigorin vníma svoju kritiku, teda berie ju na vedomie. B) Je 
správna. Trigorin si všíma svoju kritiku, ktorá ovplyvňuje jeho náladu, citové rozpoloženie. 
Spojenie nebrať na ľahkú váhu znamená brať na vedomie, vnímať. Trigorin neberie na ľahkú 
váhu svoju kritiku, vníma ju priam bytostne, subjektívne ho trápi. C) možnosť je nesprávna, 
keďže autor nevyjadruje negatívny postoj k tomu, že ho kritizujú, teda nehodnotí kritiku jeho 
osoby ako nemiestnu. D) je nesprávna. Treba zopakovať, že Trigorin nehodnotí fakt, že ho 
ako umelca kritizujú a nevyjadruje, či je predmet kritiky jeho tvorby oprávnený alebo 
neoprávnený. Môžeme dedukovať, že ju berie ako fakt vo svete umelcov. V tejto úlohe išlo aj 
o to, či vnímame frazeologické spojenia „nebrať na ľahkú váhu“ a „necítiť sa vo vlastnej koži“ ako 
kontextovo synonymné.    

Maturita 2015 

Milo Urban – Živý bič 
(úryvok) 

Ale vtedy, asi po troch rokoch, na jar, prišiel do Ráztok človek v zaprášenej vojenskej uniforme, 

odstávajúcej od predčasne vyschnutého tela. Bol nahnutý k zemi, a ako šiel, vietor, čo dobehol časom od 

hôr, svieži, ihravý, nadnášal mu pravý rukáv, v ktorom nebolo ruky. Tvárou od pravého oka, trošku 
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prižmúreného, tiahla sa mu dlhá jazva, ktorá odniesla so sebou kus energického nosa, prešla cez ústa a 

končila sa až na brade, súc silne nasiaknutá farbou nedávno zahojenej rany, ktorá ju robila živou, 

zreteľnou, akoby schválne vymaľovanou, aby ju každý videl a nezabudol hneď na ňu. Tak, ako sa tiahla 

naprieč tvárou, robila dojem rany, čo vznikla pod úderom biča, tvár pod ňou akosi sa vypäla, stuhla i 

dostala zvláštny, neobyčajne slávnostný výraz pamätnej tabule, pevne pribitej dvojicou hnedých očú 

na hlave. 

Ktorá z nasledujúcich charakteristík postavy nevyplýva z ukážky 2? 

(A) Človek v zaprášenej vojenskej uniforme bol vychudnutý. 
(B) Človek v zaprášenej vojenskej uniforme bol zjazvený. 
(C) Človek v zaprášenej vojenskej uniforme bol zbičovaný. 
(D) Človek v zaprášenej vojenskej uniforme bol zmrzačený. 

Riešenie: V tomto zadaní ide o negatívne formulovanú otázku. Hľadá sa, čo z textu 
nevyplýva, nie to, čo vyplýva (často sa to pod vplyvom nepozornosti nepostrehne). Takže 
zisťujeme, ktoré tvrdenie vo vzťahu k textu je nesprávne. A) možnosť je nesprávna. Z výrazu 
„odstávajúcej od predčasne vyschnutého tela“ v texte sa dá dedukovať, že telo postavy v úryvku 
je vychudnuté, zostarnuté, zničené telo. Teda táto možnosť z textu vyplýva, preto je 
nesprávna, vyplýva z ukážky. B) možnosť nie je správna, pretože z textu vyplýva, keďže sa 
v ňom spomína, že postava má na tvári jazvu, teda je zjazvený (na tvári). C) možnosť je 
správna. Postava síce má jazvu, ale ak pozorne čítame, zistíme, že nepoznáme jej pôvod. 
V texte sa spomína „že robila dojem rany, čo vznikla pod úderom biča“. Ide však len 
o pripodobnenie jazvy k rane bičom, nie o to, že by postavu v úryvku niekto zbičoval. Táto 
možnosť teda z textu nevyplýva, preto je správna. D) možnosť nie je správna, lebo z textu 
vyplýva, že prichádzajúca postava bola naozaj zmrzačená: „nebolo ruky... odniesla... kus nosa... 
nedávno zahojenej rany“. Táto úloha bola zameraná na pozorné čítanie, v ktorom sa nesmelo 
pomýliť pripodobnenie k rane bičom s reálnym úkonom bičovania a v ktorom si bolo treba 
dávať pozor na negatívnu formuláciu zadania.        

Maturita 2015 

Cestovné poistenie môže ušetriť stovky eur 

Cestovné poistenie môže ušetriť stovky, niekedy až tisíce eur. Ak napríklad Slovák šliapne v mori 
na ježka, zaplatí za ošetrenie v nemocnici 70 eur. Bezplatné je to, ak je poistený. Poistka na týždňovú 
dovolenku štvorčlennej rodiny v Chorvátsku vyjde zhruba na 25 eur. Ide o náklad asi na úrovni 
štyroch percent z celkovej ceny zájazdu, ktorá v tomto prípade môže predstavovať 600 eur. 

„Ak má klient uzatvorené cestovné poistenie, uhrádza náklady za lekárske ošetrenie poisťovňa. 
Limit liečebných nákladov je 200 000 eur,“ vysvetľuje hovorkyňa poisťovne Generali Zuzana 
Hliváková. Poisťovne tiež odporúčajú pripoistiť sa aj ľuďom vlastniacim európsky preukaz 
zdravotného poistenia, pretože s týmto poistením nemusí dovolenkár pri úraze dostať od poisťovne 
naspäť celé náklady na liečbu. 

„Navyše tento preukaz neplatí v krajinách, ktoré nepatria do Európskej únie,“ dodáva Martin 
Fučík z ČSOB Poisťovne. Aj keď sa ľudia dajú poistiť, poisťovne odporúčajú mať pri sebe pre prípad 
úrazu určitú hotovosť. Dôvodom je podľa Gabriela Tótha z poisťovne Allianz fakt, že pri ambulantnom 
ošetrení lekári odmietajú čakať na úhradu poisťovne. Preto za ošetrenie zaplatí pacient a poisťovňa mu 
potom sumu vráti. Odporučená výška peňažnej zásoby je okolo 200 eur. 

Ceny poistného sa líšia nielen v závislosti od krajiny, kde sa bude konať letná dovolenka, ale v 
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niektorých prípadoch aj od veku poistenca. „Ak má klient nad 70 rokov, musí si dojednať rozšírené 
poistné krytie, za ktoré sa pripláca,“ odpovedá Šimon Kollár z Wüstenrot poisťovne. Pre deti do 15 
rokov je poistné nižšie. Rozdielne poistné je pre krajiny Európy, iné pre svetové destinácie či krajiny, 
kde sú politické nepokoje. 

Eva Bullová, Pravda, 23. 06. 2011, upravené 

Podľa ukážky 7 zaplatia rodičia za päťročné dieťa na poistnom menej, 

(A) iba ak cestuje do krajiny nepatriacej do EÚ. 
(B) ak ide do krajiny so stabilnou politickou situáciou. 
(C) pretože preň platí špeciálne rodinné poistenie. 
(D) pretože patrí do zvýhodnenej vekovej skupiny. 

Riešenie: Túto úlohu sme vybrali preto, lebo je zameraná na prácu s reálnym, praktickým 
a informačne prospešným textom, ktorý môže pomôcť adresátovi zorientovať sa v praktickej  
problematike – v poistení. Je dôležité viesť žiakov k práci nielen s umeleckými, ale najmä 
k práci s vecnými textami, s ktorými sa budú stretávať v živote častejšie. Tie sú zložitejšie na 
pochopenie, lebo obsahujú vyššiu úroveň informatickosti. V úlohe teda pozorne hľadáme 
dôvod, prečo za deti zaplatia rodičia menšie poistné. Pripomíname, že to v texte nemusí byť 
priamo napísané, niekedy treba dedukovať. Môže to byť vyjadrené synonymnou alebo 
obraznou formuláciou. Poistné pre deti sa spomína v poslednom odseku textu. Hovorí sa 
tam, že „pre deti do 15 rokov je poistné nižšie“, teda poistné sa odvíja od veku. Vek spomína D) 
možnosť. Nižšie poistné je naozaj výhodou (patrí do zvýhodnenej vekovej skupiny), preto je táto 
možnosť správna. Kto by však pochyboval, môže si overiť aj ostatné možnosti. A) možnosť je 
nesprávna, keďže sa nespomína, že by poistné do krajín Európskej únie bolo nižšie a už 
vôbec nie vo vzťahu k deťom. B) možnosť je nesprávna. Spomína sa, že je rozdielne poistenie 
do krajín s nepokojnou politickou situáciou, ale nehovorí sa, či je vyššie alebo nižšie. A okrem 
toho sa to takisto nevzťahuje k deťom. C) možnosť je nesprávna, keďže sa o špeciálnom 
rodinnom poistení nehovorí. Spomína sa ako príklad iba suma poistenia pri ceste do 
Chorvátska so štvorčlennou rodinou.   

Vypíšte z ukážky priezvisko pracovníka poisťovne, ktorého názor sa čitateľ dozvedá 
sprostredkovane. 

 

Riešenie: Táto úloha sa nazýva otvorená – žiak vytvára na ňu odpoveď sám a zapíše ju. 
Zdanlivo môže byť zložitá, keďže mien v priloženom texte je veľa. Štyri osoby sa vyjadrujú 
k téme poistenia. Z poznatkov o priamej reči vieme, že priama reč zachytáva doslovné 
vyjadrenie komunikanta. V tomto prípade sa priamo vyjadrujú Hliváková, Kollár a Fučík. 
Ak sa pozrieme na vyjadrenie Tótha, zistíme, že jeho vyjadrenie formou nepriamej reči 
sprostredkoval autor textu: „Dôvodom je podľa Gabriela Tótha z poisťovne Allianz fakt, že pri 
ambulantnom ošetrení lekári odmietajú čakať na úhradu poisťovne.“ Bez použitia priamej reči, 
nepriamo, sprostredkovane sa k téme vyjadril Tóth, teda toto priezvisko je správnou 
odpoveďou. Táto úloha bola zameraná viac na formálnu stránku textu, na zápis priamej a 
nepriamej reči. Dala sa však vyriešiť aj prostredníctvom čítania s porozumením, keďže 
slovo sprostredkovanie v zadaní úlohy naznačuje, že niečí názor vyslovil niekto iný. 

 

Maturita 2014 

Ukážka 1 
Ladislav Mňačko – Ako chutí moc 
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(úryvok) 

Frank sa načiahol, vybral z prostriedku jeden album. Veľký muž, aj ten už dávnejšie mŕtvy, stojí 

na balkóne hotela, v ktorom sa pred polhodinou ubytoval. Stojí, dojatý a uveličený, kýva zástupom, 

zhromaždeným na námestí pod balkónom. Polhodinu, iba polhodinu je v provinčnom meste. Dvetisíc 

mladých v belasých košeliach ho prišlo pozdraviť, kričia: nech žije, tlieskajú, domáhajú sa ho. Veľký 

muž dojato kýva na pozdrav. Toľko obdivu! Toľko lásky! Aká je krásna naša mladá zmena! 

Iný záber. Z iného mesta. Veľký muž má na hlave banícku helmu. Kráča v sprievode riaditeľa 

a niekoľkých inžinierov k šachte. Na ťažnej veži je štít s jeho menom. Baňu pomenovali po ňom.  

A inde mikrofón. Pri ňom veľký muž, už nie celkom veľký. Rozťahuje ruky a hovorí: aj ja, 

súdruhovia, som zabudol na revolučnú bdelosť a ostražitosť, podľahol som zvodom nepriateľa... 

A opäť tá istá baňa. Fárajú väzni. Medzi nimi známa tvár, namiesto vtedy módnej šiltovky má 

na hlave trestaneckú čapicu. Baňu premenovali už prv. 

V kontexte ukážky 1 slovné spojenie už nie celkom veľký vyjadruje, že veľký muž 

(A) sa s pokročilým vekom zmenšil.  
(B) zradil svoje banícke povolanie. 
(C) sa prestal vyžívať v rečnení. 
(D) už nie je až taký dôležitý.  

Riešenie: Táto testová položka je zameraná na interpretáciu obrazného spojenia už nie celkom 
veľký v závislosti od kontextu. V texte sa viac ráz spomína veľký muž, pričom sa nenaznačuje, 
že ide o fyziologickú vlastnosť v zmysle výšky postavy. Že nejde o výšku, si domyslíme aj na 
základe toho, že sa v 3. odseku hovorí, že muž je už nie celkom veľký. Obsah úryvku 
nenaznačuje, že by išlo o nejaký fyziologický úkaz zmenšovania sa. Preto môžeme vylúčiť 
možnosť A). B) možnosť takisto nie je správna, lebo sa v texte nespomína, že by veľký muž bol 
baník. Píše sa iba o jeho súvislosti s baňou – je podľa neho pomenovaná, má na hlave banícku 
helmu, pracuje v bani ako väzeň, ale nie je to jeho povolanie. C) možnosť je nesprávna. Muž 
sa neprestal vyžívať v rečnení, skôr mu v ňom bolo zabránené, keďže sa stal väzňom. Ak sa 
vrátime k tomu, že slovo veľký má prenesený význam v zmysle, že politický (spoločenský) 
vplyv postavy klesol až zanikol, nie je už dôležitý – správna je teda možnosť D. V tejto úlohe 
bolo veľmi dôležité vnímať text ako obsahovo súdržný (koherentný) celok. 

Vypíšte z ukážky 1 slovné spojenie, ktorým autor nazval mladých v belasých košeliach.   

Riešenie: Táto úloha je otvorená. Máme vypísať nie jedno slovo, ale slovné spojenie. Slovné 
spojenie pozostáva minimálne z dvoch slov. Prvé, čo musíme spraviť, je nájsť výraz mladých 
v belasých košeliach v texte. Potom postupujeme tak, akoby sme hľadali konektory textu: 
hľadáme synonymný výraz k danému výrazu. Jediný výraz, ktorý naňho nadväzuje, tvorí 
s ním synonymum, je mladá zmena na konci 1. odseku. Správna odpoveď je mladá zmena.    

Maturita 2014 

Andrej Sládkovič – Marína 
(úryvok) 
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291 

Marína moja! teda tak sme my 

ako tie Božie plamene, 

ako tie kvety na chladnej zemi, 

ako tie drahé kamene; 

padajú hviezdy, aj my padneme, 

vädnú tie kvety, aj my zvädneme, 

a klenoty hruda kryje: 

Ale tie hviezdy predsa svietili, 

a pekný život tie kvety žili, 

a diamant v hrudi nezhnije! 

Ktorá myšlienka vyplýva z 291. strofy diela Marína? 

A) Láska rokmi zákonite musí vychladnúť. 
B) Ľúbostné očarenie je korením života. 
C) Človek má žiť v súlade s prírodou. 
D) Pravé hodnoty sú v živote ľudí trvalé. 

Riešenie: V tejto úlohe ide o interpretáciu umeleckého básnického textu, čo je často súčasťou 
testovaní. Umelecký text má obrazný význam, ktorý treba interpretovať, dešifrovať. Túto 
úlohu nebudeme riešiť tak, že budeme hľadať jednotlivé možnosti v texte. Začneme tým, že 
si text stručne interpretujeme (Marína je povinné literárne dielo na stredných školách, preto 
ho treba poznať aj mimo rámec úryvku): Lyrický hrdina prirovnáva vzťah k Maríne k Božím 
plameňom (sú zničujúce), ku kvetom na chladnej zemi (ich vzťah je krásny, no neprajú mu 
okolnosti), k drahým kameňom (vzácnosť ich vzťahu, lásky). Hoci je ich vzťah silný, 
uvedomuje si, že ich život nezotrvá večne (padneme, zvädneme). Avšak klenot v zmysle ich 
jedinečného, vzácneho, prípadne čistého vzťahu bude čímsi chránený (a klenoty hruda kryje). 
V poslednom trojverší Sládkovič zvýrazňuje, že ich láska, pripodobnená k hviezdam (ktoré 
padajú) i ku kvetom (ktoré vädnú) predsa žila ako hviezdy, ktoré svietili, a kvety, ktoré žili (kvety 
a hviezdy sú v kontexte synonymá), teda láska k Maríne bola reálna. Slovom diamant vyjadruje 
niečo pevné, stále, nezničiteľné a jeho umiestením do hrude by sme ho mohli chápať ako 
večný symbol lásky. Teraz môžeme prejsť k hľadaniu správnej odpovede. A) možnosť je 
nesprávna, láska ako cit sa v texte nespochybňuje. Nehovorí sa o tom, že by lyrický hrdina 
prestal byť zaľúbený, že by jeho láska vychladla. Práve naopak, láska napriek jej nenaplneniu 
zotrváva. B) možnosť je absolútne nesprávna, keďže sa hovorí o láske ako silnom cite, nie iba 
o (plytkom) ľúbostnom očarení. V básni sa ani nehovorí, že by bola láska vo všeobecnosti 
korením života, teda dôležitou súčasťou života. Rieši sa iba láska lyrického hrdinu. C) možnosť 
je takisto absolútne nesprávna, pretože motívy prírody tu slúžia ako symboly, nie ako 
prostriedky zobrazenia života v súlade s prírodou. D) možnosť je správna, keďže diamant 
symbolizuje pevné, silné a trvalé hodnoty (v tomto prípade lásku), ako sme na to prišli 
v našej krátkej interpretácii.             

Maturita 2014 
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Betty MacDonaldová – Vajce a ja  
(úryvok) 

Prekvapilo ma, že pri svojej ustavičnej smole a stále hroziacej núdzi a zmätkoch žili v dokonalom 

súlade. Nikdy sa neškriepili a nikdy si nič nevyčítali – ani to nebolo potrebné, pretože nech sa 

kedykoľvek čosi prihodilo, vždy boli presvedčení, že to nie je ich vinou. Popíjajúc kávu veľkými 

dúškami, vravievala mi pani Kettlová často, v čom to vlastne tkvie: 

„To všetko tí podvodníci vo Washingtone,“ vyhlásila rázne. „Nerobia ničového nič, len berú 

úplatky a kupujú si veľké autá za naše peniaze.“ 

Pre pani Kettlovú jestvovala len jedna vláda, a to vo Washingtone, v štáte Columbia. Nevedela 

nič o miestnych, mestských a štátnych samosprávach. 

„To celé hniezdo“ bolo vo Washingtone a Washington bol pre ňu miestom, kde sa všetci 

pohybovali vo frakoch a dvadsaťštyri hodín denne strávili na plesoch a banketoch, preplnených 

špiónmi, alkoholom, ľahkými ženami, Straussovými valčíkmi a úplatkárstvom. 

Keď sa im pri maštali nakopil hnoj do takej výšky, že otecko nemohol vojsť dnu podojiť kravy, 

pani Kettlová spustila: 

„Tak si predstavte, len si predstavte, čo tí podvodníci vo Washingtone zasa vyparatili.“ 

Keď k nám vtrhli kravy už asi desiaty raz, zahnal ich Bob zúrivo do Kettlovie dvora a domáhal sa 

okamžitej nápravy. 

Z ukážky 8 vyplýva, že sa rodine pani Kettlovej ekonomicky 

A) darilo, lebo žili v dokonalom súlade. 
B) darilo, a preto si kúpili domáci dobytok. 
C) nedarilo, ale nebol to dôvod na ich hádky. 
D) nedarilo najmä preto, že nadávali na vládu. 

Riešenie: V tejto úlohe zisťujeme nielen, ako sa rodine darí/nedarí, ale aj dôvod, prečo sa im 
darí/nedarí. Teda zisťujeme naraz dve informácie. A) možnosť je nesprávna. Členovia 
rodiny síce žili v dokonalom súlade, ako sa hovorí v 1. odseku ukážky, no ekonomicky (teda 
z hľadiska finančných možností) sa im nedarilo („pri... stále hroziacej núdzi“). O tom, že ide 
o ekonomický problém hovorí 2. odsek. B) možnosť je očividný nezmysel, keďže sa v texte 
o kúpe dobytku nehovorí. Spomínajú sa kravy, no nie v súvislosti s tým, že by si ich kúpili, 
lebo sa im finančne darilo. C) možnosť je správna, čo sa dá doložiť 1. odsekom, kde sa 
hovorí, že sa im síce nedarí, no žijú v dokonalom súlade, neškriepia sa, nič si nevyčítajú, teda sa 
nehádajú. D) možnosť je nesprávna v jej druhej časti. Vláda síce podľa pani Kettlovej 
nepriamo spôsobuje ich finančné problémy, no nadávanie či sťažovanie sa na vládu na ich 
financie vplyv nemá. Okrem spomenutého možno podľa textu ukážky usúdiť, že na vládu 
nadávala len pani Kettlová. Úloha bola sťažená vyhľadávaním dvoch vzájomne súvisiacich 
informácií.             

Kto je najpravdepodobnejším rozprávačom v ukážke 8? 

A) Pravdepodobne pani Kettlová. 
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B) Určite autorka B. MacDonaldová. 
C) Možno suseda rodiny Kettlových. 
D) Asi niektorá z dcér pani Kettlovej. 

Riešenie: Už sme si spomínali pásmo rozprávača a pásmo postáv. V tejto úlohe si nebudeme 
všímať priamu reč, ale rozprávača. Ten sa v úryvku vyjadruje v 1. osobe singuláru, teda ide 
o priameho rozprávača. Preto nemôže byť správnou možnosťou A), keďže v reči pani 
Kettlovej je uvádzacia veta v 3. osobe, nie je tam takáto uvádzacia veta: „To všetko tí 
podvodníci vo Washingtone,“ vyhlásila som rázne. Môžeme vylúčiť aj možnosť D), keďže v texte 
sa dcéry vôbec nespomínajú. Ak by sme aj pripustili, že rozprávačom je dcéra, určite by svoju 
matku vo funkcii rozprávača neoznačovala spojením pani Kettlová. Zostali dve možnosti, 
v ktorých sú dôležité častice určite a možno. Práve tie rozhodnú o správnej odpovedi. 
Možnosť B) nemôže byť správna, keďže v texte nie je náznak, že by text rozprávala sama 
autorka. Áno, dá sa dedukovať, že by to mohla byť ona, ale potom by tam nemohla byť 
častica určite, ktorá vyjadruje absolútnu mieru presvedčenia, že to tak je. V texte na takéto 
jednoznačné tvrdenie nie je dôkaz. Naopak, možnosť C) je naznačená v poslednom odseku, 
kde sa kravy Kettlovcov dostali do cudzieho dvora. Predpokladáme, že dvor je vedľa obydlia 
Kettlovcov. To, že rozprávačom je pravdepodobne suseda pani Kettlovej, prezrádza spojenie 
keď k nám vtrhli kravy už asi desiaty raz. Častica možno je v tomto prípade rovnako dôležitá 
(rozprávačom by mohol byť aj nejaký známy rodiny vo vedľajšom dvore, teda nie iba 
suseda). Pri tejto úlohe bolo nutné pozorne dedukovať a vnímať jazykové prostriedky 
(častice), keďže dve možnosti sa zdali byť správne.     

Maturita 2013 

Šimon Pellar (28. 2. 1923 – 4. 9. 2010) 

Český herec, spevák, prekladateľ, doyen českej prekladateľskej scény, sa narodil v Púchove.  

Bol všestranný talent, ktorý sa odmietal nudiť v časoch, keď už mal na to, ako hovoril, právo. Spolu 

s manželkou Lubou preložili desiatky amerických, anglických či nemeckých autorov, napríklad J. D. 

Salingera, za čo dostal v roku 1997 Štátnu cenu. Spieval, vystupoval v pražských divadlách, účinkoval 

aj vo filmoch. Ako 80-ročnému mu vyšiel prvý album. 

SME, 11. 9. 2010 

Z koľkých jazykov podľa ukážky 8 prekladal Šimon Pellar?  

Riešenie: Táto úloha je otvorená. Zdanlivo je jednoduchá, keďže text je krátky, no treba ju 
riešiť naozaj pozorne. Navyše treba mať znalosti presahujúce úryvok, resp. treba na tieto 
znalosti myslieť. Šimon Pellar podľa textu prekladal anglických, amerických a nemeckých 
autorov. V nepozornosti by sme ako správnu odpoveď mohli napísať číslovku tri. No 
zadanie sa pýta na počet jazykov, ktoré Pellar prekladal. Keďže v Anglicku a Amerike sa 
používa angličtina, tak správna odpoveď je, že prekladal z dvoch jazykov – teda z angličtiny 
a nemčiny. Je to na pozornosť zložitá, no typická úloha na čítanie s porozumením.     

Cvičný test 
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Dunaj stúpol v Bratislave na 896 centimetrov, Devín je už odrezaný 
Na staromestskej strane sa rieka dostala na úroveň pôvodnej hrádze a siaha k betónovému 

múriku 

BRATISLAVA. Hladina Dunaja mala v Bratislave o štrnástej hodine 896 centimetrov a rieka tak v 
Bratislave dosiahla tretí stupeň povodňovej aktivity. Primátor hlavného mesta Milan Ftáčnik z tohto 
dôvodu vyhlásil na celom jeho území mimoriadnu situáciu. Najkritickejšia situácia je v Devíne, kde 
bola dopoludnia zrušená prevádzka materskej i základnej školy. Najvyššiu hladinu Dunaja  očakávajú 
hydrológovia v Devíne vo štvrtok 6. júna popoludní na úrovni 940 až 980 cm. 
V centre metropoly by mal Dunaj kulminovať vo štvrtok podvečer na úrovni 980 až 1 020 cm, v 
Medveďove v piatok večer na úrovni 930 až 980 cm, v Komárne v sobotu popoludní na úrovni 830 až 
880 cm. „Očakávané kulminačné prietoky by sa mali približovať, respektíve prekračovať hodnoty 
zodpovedajúce 100-ročnému maximálnemu prietoku,“ uviedla Michaela Mikuličková, hydrologička zo 
SHMÚ. 

 

Zdroj: http://www.sme.sk, upravené 

Ktoré tvrdenie vyplýva z ukážky? 

A) Hladina Dunaja v Bratislave dosiahla v máji výšku 6 metrov. 
B) Dunaj bol v čase záplav hydrológmi monitorovaný podrobnejšie. 
C) Dunaj dosiahol v Bratislave 3. júna druhý stupeň povodňovej aktivity.   
D) Hladina Dunaja v Bratislave najviac stúpala v prvých dvoch júnových dňoch.  

Riešenie: Ako posledný sme si vybrali nesúvislý text. Pre praktický a profesijný život je 
dôležité vedieť sa orientovať v rôznych schémach, mapkách, databázach, tabuľkách, 
nákresoch, grafoch a pod. Ich čítanie môže byť zdrojom rôznych užitočných a potrebných 
informácií. S interpretáciou nesúvislých textov sa budeme stretávať často, keďže v súčasnej 
komunikácii je tendencia transformovať texty do rôznych neverbálnych obrazcov, 
nesúvislých textov. Je nutné si okrem slovných informácií všímať aj číselné údaje. Niekedy sa 
interpretácia takýchto údajov považuje za úlohu z matematickej gramotnosti. Nie je to tak, 
interpretácia jednoduchých číselných údajov priamo súvisí s rozvíjaním čitateľskej 
gramotností a s vnímaním akýchkoľvek textov. Celá uvedená úloha súvisí s prácou s grafom, 
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ktorý je priložený k hlavnému textu. Možnosť A) je nesprávna. Ak sa pozrieme do grafu, 
výška Dunaja v máji (25. – 31. mája) sa pohybovala v hodnotách okolo 650 – 400 cm, t. j. 3,5 – 
4 metre. Iba počas posledného májového dňa (31. 5.) začala hladina prudko stúpať, avšak 
výšku 600 cm (6 m) dosiahla až 1. júna. V tejto možnosti bolo potrebné vedieť premieňať 
jednotky – z centimetrov na metre. B) možnosť okrem práce s grafom overuje, ako žiaci 
poznajú význam cudzích slov – monitorovaný (sledovaný, pozorovaný). Ak si pozrieme 
v dolnej časti grafu, kedy sa získavali údaje o stave vodnej hladiny Dunaja, zistíme, že denne. 
Bez ohľadu na to, či bola hladina nízka alebo vplyvom povodňovej aktivity vysoká, 
monitorovanie sa konalo pravidelne, teda sa nedá usúdiť na základe textu, že by došlo 
k podrobnejšiemu, častejšiemu, intenzívnejšiemu sledovaniu vodného stavu hydrológmi, 
teda táto možnosť je nesprávna. Možnosť C) je správna. Ak si pozrieme v grafe krivku 
znázorňujúcu stav hladiny Dunaja nad dátumom od 03. 06. od 00:00 hod. do 04. 06. do 00:00 
hod. (teda celý deň 3. júna), zistíme, že krivka sa dotýka graficky odlíšeného riadka 
zobrazujúceho 2. stupeň povodňovej aktivity. Možnosť D)  je nesprávna. Ak si pozrieme 
vodný stav Dunaja nad dátumami 01. 06. od 00:00 hod. a 02. 06. do 00,00 hod. a porovnáme 
tento stav s dátumom 31. 05., zistíme, že hladina Dunaja nestúpala v prvých dvoch júnových 
dňoch, ale prudko stúpala ešte v posledný májový týždeň. Naopak, v prvých dvoch júnových 
dňoch bola relatívne stabilná, pričom druhé veľké stúpanie hladiny prišlo podľa údajov 
z grafu až v ďalších júnových dňoch. Táto úloha bola teda zameraná predovšetkým na čítanie 
nesúvislého textu – grafu.                  

Ktoré tvrdenie nevyplýva z ukážky? 

A) Hydrológovia očakávajú najvyššiu hladinu Dunaja v centre Bratislavy.  
B) Graf potvrdil predpoklad hydrológov o kulminácii Dunaja v Bratislave.   
C) Dunaj sa v Devíne vylial z brehov a zaplavil doň prístupové cesty.  
D) SHMÚ predpokladá možné rekordné stavy prietokov Dunaja. 

Riešenie: Táto úloha so záporne formulovaným zadaním súvisí nielen s čítaním informácií 
z grafu, ale aj s obsahom úvodného súvislého textu. Možnosť A) je nesprávna, pretože 
vyplýva z textu. Píše sa v ňom o predpovedi výšky vodnej hladiny v centimetroch 
v Bratislave (980 – 1020 cm), v Devíne (940 – 980 cm) a v Medveďove (930 – 980 cm). Ak 
porovnáme uvedené údaje, najvyššia vodná hladina sa očakáva v centre metropoly (overuje 
sa aj znalosť cudzích slov: metropola – hlavné mesto), teda v Bratislave. B) možnosť: podľa 
článku má Dunaj kulminovať (overuje sa aj znalosť cudzích slov: kulminovať – dosahovať 
najvyšší bod) v Bratislave vo štvrtok podvečer, teda 6. júna. Graf však túto informáciu 
neobsahuje, teda ani nepotvrdzuje, pretože zachytáva údaje o výške vodnej hladiny len do 4. 
júna. Tvrdenie z textu nevyplýva, táto možnosť je teda správnou odpoveďou. C) možnosť je 
nesprávna, pretože vyplýva z textu, hoci v ňom nie je doslovne uvedené, že sa rieka vyliala 
z brehov a zaplavila prístupové cesty. Keďže sa celý čas hovorí o záplavách, dedukujeme, že 
rieka sa z brehov vyliala. Vždy je však potrebné overiť všetky informácie uvedené 
v možnosti: „zaplavil doň prístupové cesty“. V texte pod titulkom sa sice nehovorí o tom, že by 
Dunaj zaplavil prístupové cesty v Devíne, v úryvkoch si musíme všímať aj titulky (nadpisy), 
ktoré sú súčasťou analyzovaných textov. V titulku k článku sa píše, že „Devín je už odrezaný“. 
To obrazne znamená, že sa doň nedá dostať žiadnymi komunikáciami, cestami z dôvodu 
záplav. Stačí si prepojiť titulok s obsahom analyzovaného textu a prídeme na to, že tvrdenie 
z textu vyplýva. Možnosť D) je nesprávna. Na základe vety „Očakávané kulminačné prietoky by 
sa mali približovať, respektíve prekračovať hodnoty zodpovedajúce 100-ročnému maximálnemu 
prietoku,“ uviedla Michaela Mikuličková, hydrologička zo SHMÚ.“ možno konštatovať, že SHMÚ 
v zastúpení M. Mikuličkovej predpokladá rekordné stavy prietokov Dunaja, teda uvedené 
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tvrdenie z ukážky vyplýva.  

Uveďte výšku hladiny Dunaja, od ktorej sa vyhlasuje prvý stupeň povodňovej aktivity. 

Riešenie: Táto úloha na prácu s grafom je otvorená. Stačí sa orientovať v nesúvislom texte 
a ľahko na ňu odpoviete. Jednotlivé pásma na odlíšenie troch stupňov povodňovej aktivity 
sú graficky odlíšené. Ak si spojíte začiatok vyhlásenia 1. stupňa povodňovej aktivity s údajmi 
na osi vľavo, tak zistíte, že sa začína na dieliku 650 cm, teda 6,5 m. Obe podoby odpovede sú 
správne. Treba však dávať pozor na dieliky bez číselného označenia, ktoré rozdeľujú 
každých 100 cm na polovicu (teda 150, 250...650). Aj to patrí k práci s grafom.   

 Na záver si zhrnieme, k čomu sme dospeli pri riešení úloh zameraných na čítanie 
s porozumením, resp. na rozvíjanie čitateľskej gramotnosti. Zároveň pridávame rady, ako čo 
najlepšie prejsť celoslovenským testovaním. Nezabúdajte na to, že vedieť analyzovať, 
interpretovať a hĺbkovo čítať texty nesúvisí iba s úspešným výsledkom v testoch. Neraz od toho 
závisí aj váš úspech v budúcom povolaní, ktorého podstatou je práca s textami (napr. s 
právnickými, lekárskymi, novinárskymi, úradnými, učebnými, politickými, so zákonmi a inými textami).  

• Pozorne si prečítajte jednotlivé zadania úloh, aj keď sa vám zdajú naoko jasné, jednoduché. 
Pri analýze testových úloh v tejto kapitole sme zistili, že je dôležité každé slovo zadania (aj 
častice, príslovky). Takto úlohy spravidla zaberajú najviac času z riešenia testu, preto s tým 
počítajte, aby ste stihli vyplniť všetky úlohy (na riešenie celého testu máte 100 minút, test má 
64 úloh).   

• Dávajte si pozor na záporné otázky typu čo z textu nevyplýva; ktorá odpoveď je nesprávna a pod., 
ktoré sa často mýlia (pod vplyvom nesústredenia sa) s otázkami typu čo vyplýva z textu, ktorá 
odpoveď je správna a pod. Slovesá v záporných otázkach sú v testoch podčiarknuté alebo inak 
zvýraznené.   

• Pri riešení zatvorených úloh so štyrmi možnosťami odpovedí možno postupovať tak, že si 
prečítate prvú možnosť, overíte jej správnosť/nesprávnosť, potom druhú možnosť, tretiu a 
štvrtú. Využívajte aj vylučovaciu metódu, no nie vždy je spoľahlivá. Tipovanie sprvnej 
odpovede sa nemusí každému vyplatiť.        

• V otázkach s výberom odpovede (zatvorené úlohy) je iba jedna možnosť správna. Ak 
nájdete v úlohách zameraných na čítanie s porozumením dve zdanlivo správne možnosti, 
musíte sa zamerať na úplné detaily textu, na čítanie „medzi riadkami“, na dedukciu, na 
vlastnú čitateľskú skúsenosť, na koherenciu a konexiu v texte. Pozorne si text ešte raz 
prečítajte a vylúčte jednu zo zostávajúcich možností. Ak sa vám to nepodarí, nechajte si túto 
úlohu nakoniec a vyriešte ju s odstupom času. 

• Pri úlohách zameraných na prácu s textom interpretujte, dedukujte, čítajte medzi riadkami, 
všímajte si obsahové zložky textu (koherenciu), ale aj jazykové konektory (konexiu, teda 
ktoré slová patria k sebe). Nezabúdajte, že text môže súvisieť aj s informáciami, ktoré v ňom 
nie sú priamo uvedené, je potrebné ich dedukovať alebo ich poznať v rámci všeobecného 
vzdelania (v rámci platného štátneho vzdelávacieho programu). Ak sa v maturitných testoch 
vyskytujú povinné literárne diela, testové úlohy môžu súvisieť aj s informáciami mimo 
úryvku v teste (teda môžu sa opýtať na hocičo z povinnej literatúry). 

• Pripravte sa na to, že sa v teste môže objaviť aj text, ktorému ste sa na hodinách literatúry 
nevenovali, pretože nepatril k povinným literárnym dielam. Vtedy sa úlohy zameriavajú iba 
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na daný úryvok, nie sú orientované na informácie, ktoré sa z neho nedajú vyčítať (napr. na 
meno autora, na žáner, na postavy, ktoré v diele vystupujú a nie sú v úryvku spomenuté a pod.). 

• Všímajte si všetky časti úryvku, ku ktorému sa vzťahujú úlohy – aj titulok, zdroj, dátum 
vydania textu, uvedenie autora textu, zdroj textu, informácie písané malými písmenami. 
Testovanie čítania s porozumením môže súvisieť aj s informáciami z týchto častí textu.  

• Ak je súčasťou testu nesúvislý text (obrázok, graf, mapa, tabuľka a pod.), riešenie úlohy 
bude súvisieť s jeho čítaním, preto si v ňom pozorne všímajte farby (resp. vzorky či odtiene 
sivej farby), značky, čísla, údaje, ikonky a pod.  

• V testoch sa pravidelne objavujú aj veľmi ľahké úlohy. Nedajte sa pomýliť a nemyslite si, že 
každá ľahšia úloha je hneď chytákom. Riešte ju tak ako ostatné.  

• V testoch sa nachádzajú texty rôznej štylistickej platnosti. Najčastejšie, okrem umeleckých, 
sú to texty publicistické, náučné a administratívne. Texty sa vyberajú na základe vekovej 
primeranosti, takže žiaci stredných škôl pracujú so zložitejšími.  

• V otvorených úlohách, ktoré vyžadujú napísanie odpovede, sa snažte písať čitateľne a bez 
chýb. Pri odpisovaní slova z úryvku v texte ho takisto prepíšte pravopisne a gramaticky 
správne (pokiaľ úloha nepožaduje, aby ste ho dali do inej podoby, do iného tvaru). Niekedy 
treba vypísať viac ako jedno slovo. Treba pozorne vnímať zadanie úlohy.        

• Rozložte si čas na jednotlivé úlohy, využite všetok čas, neponáhľajte sa. Určite si po 
vyplnení testu treba všetko skontrolovať (môže sa stať, že nejakú otázku omylom vynecháte, 
hoci by ste ju vedeli vyriešiť). Spätná kontrola môže odhaliť rôzne chyby. 

• Pozorne zapisujte do odpoveďového hárku, nepreskočte riadky, úlohy, nepoškoďte ho, 
nepíšte po ňom iné slová ako odpovede, nemýľte sa. Vpisovať si môžete do testu alebo na 
pomocný papier. No potom nezabudnite vyplniť aj odpoveďový hárok.    

• Najčastejšie typy úloh zameraných na čítanie s porozumením by sme mohli zhrnúť do 
týchto okruhov: čo vyplýva/nevyplýva z textu, doplniť vhodné slovo na prázdne miesto v 
ukážke, vyjadriť tvrdenie v texte inými slovami, vysvetliť/interpretovať časť textu, vyvodiť 
tvrdenie na základe textu, pomenovať zámer, cieľ, myšlienku textu, pochopiť 
konanie/výrok postavy, overiť pravdivosť informácie v texte, vyhľadať požadovanú 
informáciu v texte a pod. 

• Poriadne si osvojte, čo je to odsek, verš, strofa, replika, pásmo rozprávača, pásmo postáv. Aj 
z toho dôvodu, že v zadaní sa môžu uvedené pojmy využívať ako orientácia - napr. 
Vyhľadajte v druhom odseku synonymum... V ktorej replike sa spomína neverbálna komunikácia... V 
ktorom verši je motív lásky... a pod.  

• Najčastejšie témy v maturitnom teste v oblasti jazykovej zložky predmetu SJL: 
spodobovanie, pravidlo rytmického krátenia, rozlišovanie dvojhlások od spoluhláskových 
skupín (varia - akcia), delenie slov na slabiky, melódia vety, skloňovacie vzory (vzor, podľa 
ktorých sa skloňujú cudzie slová), druhy prídavných mien, skloňovanie slov, určovanie 
slovných druhov, ohybné a neohybné slovné druhy, neurčité slovesné tvary, zápis čísloviek 
slovom, vyhľadávanie prísloviek a častíc, vokalizácia predložiek, nezhodný prívlastok, 
slovesno-menný prísudok, vetné sklady (prisudzovací, určovací, priraďovací), priraďovacie 
a podraďovacie súvetia, čiarky vo vetách a súvetiach, prechodník, expresívne slová, tvorenie 
slov (skladanie, odvodzovanie, skracovanie), synonymá, homonymá a viacvýznamové 
slová, význam cudzích slov, združené pomenovania a frazeologizmy, pravopis v názvoch, 
rôzne slohové útvary, jazykové štýly a slohové postupy (nezamieňať si) a pod.  
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• Najčastejšie témy v maturitnom teste v oblasti literárnej zložky predmetu SJL: overovanie 
dôkladnej znalosti jedného alebo dvoch povinných literárnych diel, interpretácia básne, 
literárne obdobia a smery, umelecké prostriedky, typy rozprávača, výstupy a dejstvá, 
scénické (autorské) poznámky, slabičný (sylabický) veršový systém, druhy rýmov, pointa, 
literárne druhy a žánre (nezamieňať si), úvod - zápletka - vyvrcholenie - obrat - rozuzlenie, 
druhy lyriky (ľúbostná, duchovná, spoločenská, reflexívna, prírodná) a pod.        

• Náplň a podoba jednotlivých úloh sa v testoch z roka na rok opakujú, preto si dôkladne 
vyriešte testy sprístupnené na stránkach Národného ústavu certifikovaných meraní 
vzdelávania. 

• Komplexné jazykové učivo a základné učivo literatúry nájdete v mojich knihách 
Kompendium slovenčiny a Kompendium literatúry I: https://439281.myshoptet.com/literatura/ 
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